

自贸区力争在开放倒逼改革上破题

营造一个国际化公平高效的营商环境

日前,由上海财经大学主办的“自贸区建设与中国经济结构调整”论坛在沪举行,前行副行长兼首席经济学家、北京大学国家发展研究院名誉院长林毅夫,上海市人民政府参事室主任、上海WTO事务咨询中心总裁王新奎,上海财经大学自贸区研究院院长孙元欣,上海财经大学国际工商管理学院院长鞠建东等专家学者受邀发言。

林毅夫指出:“中国上海自贸区的建设为进一步界定‘有效市场’和‘有为政府’边界提供了良好的土壤,通过发挥市场对资源配置的基础决定性作用,以及更好地发挥有为政府的作用,中国的经济必将步入高等收入国家行列。”

参与全球规则新变化

2008年全球金融危机以后,经济全球化的趋势发生了很大变化,后危机时代全球规则的重构趋势是王新奎的研究重点。而他提出,中国不仅需要适应全球规则的新变化,更应积极参与其中。那么,中国拿什么规则去参与呢?如何提出适应经济全球化,发达国家可以接受的规则?怎样完成国内的试验呢?诞生已经一年的上海自贸试验区就承担着压力测试平台的作用。

他在论坛上表示,全球规则谈判的平台开始转移,从以WTO为代表的多边关系平台转移到双边的伙伴关系平台,就对我们提出挑战,中国的伙伴在哪里?从政治角度来说,中国是发展中国家,但在具体贸易谈判中我们的很多利益又反而与发达国家一致,很难确定我们的位置怎么放。

其次,20世纪传统议题可以用“贸易规则、货物贸易、实体贸易、关税壁垒、边境措施、自由贸易、经济标准”等概括,而在21世纪,新的议题则是“投资规则、服务贸易、数字贸易、监管壁垒、境内措施、公平贸易、价值标准”。“比方说关税壁垒和监管壁垒,我们在WTO谈判时,重点就是谈关税,但是现在发达国家主要是监管壁垒,从审批程序、监管程序、等候时间形成的壁垒,没有明确规定,使得我们很难去要价。”



论坛现场

资料图片

王新奎表示,在全球规则发生变化之际,中国不但要适应还要参与进去,因此推出上海自贸试验区,以此为窗口测试一系列用开放倒逼改革的措施,特别是要营造一个国际化、法制化、公平高效的营商环境。

“我把它理解为一个新的开放,适应全球角色转变的新的开放。我们过去的开放是‘促增长’,开放促出口,出口促增长。现在的开放观是开放促改革,这还是一个完全没有破题的课题。”但王新奎指出,在上海自贸试验区挂牌一周年后,这个课题必须破题。

过去一年,上海自贸试验区内重点做了三件事,第一件是转变政府职能,从事前审批为主,转变为事后监管为主。第二件是试行外商投资准入各阶段的国民待遇和“负面清单”模式管理。第三件是推进金融和海关监管制度创新,提高贸易投资便利化程度。王新奎表示,从新开放观的角度来看,上海自贸试验区在很多领域跨出了过去想都不敢想的第一步,但“破题”还需要很长时间,需要坚持“以

开放倒逼改革”的方向去探索,任重而道远。

自贸区是“第二次入世”

孙元欣认为,这相当于中国的“第二次入世”。

“第一次入世是中国加入WTO,上海自贸试验区的‘负面清单’管理模式,则是中国和国际的投资贸易规则体系在接轨,涉及到整个投资体系和相应的政府体制改革。由于这种接轨相比上一次的贸易结构来说层次更高,所以叫做第二次入世。”

孙元欣认为,自贸区的改革是促进中国产业结构调整的重要措施,基本思路是以开放促改革,以改革促发展,总体是构建一个开放性经济的新体制,其中负面清单的管理模式十分重要。“从我们研究的角度看,负面清单在内涵和外延方面都有拓展,内涵方面原来是外资准入管理,现在加入一个政府全面负面清单管理,它的作用对象和功能也是有很大的区别。负面清单管理现在只是一种规

则的尝试,今后会推广到全国,如果证实是可行的,合理有效的,未来三五年会进一步推进,把这些规则固化下来,有利于国家的长治久安。”

他同时透露,财大自贸区研究院正在做负面清单的研究,但思路已经不是2015版的设计问题,而是要考虑到2015版以后的事情,以及更广阔的事情。

“我们梳理了我国现在的负面清单和美国负面清单的情况,从三个纬度进行比较,16个方面有很大的区别,包括基础层面和技术层面,基础层面有6个重大的问题,里面包括负面清单的措施和法制体系的契合程度,以及投资的口径等等。所以怎么样推进这项工作后面还有很多的难点,所以需要有更多的学者参与这个方面的研究。”

建立开放的中国大市场

鞠建东在发言中表示,中国开放的首要任务主要是两个,对内消除国内各个地方之间贸易与要素流动障碍,尤其是行政障碍,形成统一的竞争、开放、高效的中国大市场。对外则建立以中国为主导的东亚经济体系,行星市场的经济体系,推动世界经济新体系的建立。

“开放的核心就是满足全球第一大市场,中国市场的需求。用全世界的资源,全世界的技术来满足中国市场的需求。那么在上海自贸试验区,如何实现这个目标呢?”

他指出,上海自贸试验区有四大任务。第一,引领全国进口体制改革,打破地区市场分割,使中国老百姓能买到全球性价比最好的产品。第二,建立全球技术市场中心,建立中国的技术市场规范。第三,上海从来就是制造业的重镇,我们需要重振上海制造业中心的雄风,推动中国核心企业群的出现,推动现代制造业的建设,实现产业结构调整,推动主导行业汽车制造业等的优化与迅速的发展,根本改变中国市场无中国品牌的局面。第四,对外实现最优资本流动控制,建立人民币主导的东亚,新兴市场金融体系,对内推动金融行业,投资体制的全面改革,实现统一而高效的中国资本市场。 本报记者 张钰芸

太保养老投资公司落户自贸区

保险业内首家养老产业投资管理公司——太平洋保险养老产业投资管理有限责任公司日前落户上海自贸区。它的成立标志着保险“新国十条”出台后在养老产业投资方面的新突破。

“新国十条”勾勒出的保险行业发展新蓝图中,养老产业已成为未来布局的重要战略方向。保险公司充分发挥保险资金的长期性和稳定性与养老产业投资属性的天然匹配优势,逐渐成为继房地产企业、大型央企之后投资养老产业的一股新兴力量。

据介绍,上海自贸区改革高地的具体措施对太平洋保险养老投资公司具有重要意义:一是自贸区为“先行先试”的政策聚焦地,可为未来公司的经营创新提供便利;二是自贸区外汇

管控自由灵活,公司设立在此可享受资金募集与运用灵活的便利条件,也可为日后引进外资养老服务合作伙伴、开展境外与养老相关的医疗健康设备和人才引进等提供便利;三是自贸区中的外资企业可从事行业范围宽泛,外资养老服务合作伙伴可享受在老年产品研发销售、医疗机构投资、养老地产投资、金融衍生服务、养老护理险种等方面支持政策,为未来该公司开展外资养老项目收购、资本运作、人员培训等软硬件建设提供便利。

有别于市场和同业模式,太平洋保险养老投资公司将以收购和租用城市中心城区现有物业并改建成养老设施,为有长期照料需求的中高端客户提供专业养老服务为主要模式。 谈璐

自贸区首个法律服务与研究联盟近日成立

近日,自贸区首个法律服务与研究联盟成立仪式在上海国际会议中心举办。

今年年初,司法部批复了《上海市司法局关于在中国(上海)自由贸易试验区探索密切中外律师事务所业务合作方式和机制试点工作》,上海正在加紧酝酿相关的实施细则。自贸区对法律服务的机遇探索,已越来越成为业内外关注焦点。有法律界人士提出,建议在自贸区建立一个法律服务联盟,运用互联网思维,设计出符合国际商事规则与规范的标准法律服务产品,服务自贸区企业并复制到区外,

迎来法律服务业发展的又一个黄金十年。

此次自贸区首个法律服务与研究联盟由华东政法大学国际法学院、融孚律师事务所、华贸硅谷律师事务所及中国国际律师培训中心共同成立,并签署了《自由贸易与投资法律服务与研究联盟章程》。法律服务联盟将以“理论实务联动、中外合作共赢、服务安全高效”为宗旨,着力提高法律服务质量、拓展自由贸易与投资服务地域和业务范围,促进自贸区律师业务发展和中国律师国际化进程。

宋宁华

兴业银行上海自贸区支行开业

昨天,兴业银行上海分行在自贸区的首家分支机构——兴业银行上海自贸试验区支行正式开业,该支行位于洋山保税港区业盛路188号国际贸易中心大厦。

据悉,为顺应上海自贸试验区发展形势,兴业银行首创在自贸区同时推进分行、支行筹建的做法,分行设在外高桥保税区,支行设在洋山保税港,两家机构同时成立筹建组,同时组建业务及服务团队,效率高、成效快。目前,兴业银行上海自贸试验区分行已获得银监会同意筹建的批复,计划年

内正式开业,届时兴业银行在上海自贸区的机构层次、网点分布更趋合理,服务体系进一步完善。

兴业银行上海分行行长于晓青表示,作为全国首家加入赤道原则,以绿色金融为品牌特色的股份制商业银行,兴业银行将运用好自贸区的各项政策规则,充分发挥自身的业务优势,在服务理念、服务方式上勇于创新,积极加强与区内客户的业务合作,提供优质、完善的金融支持和服务,为自贸区的经济发展作出应有贡献。 谈璐

澳大利亚澳中集团房地产投资咨询会
——把中国人的百家姓写在澳洲地契上

澳中集团董事局主席金凯平先生,做客上海电视台第一财经频道《理财宝典》栏目,告诉你上海一套房置换澳洲两套别墅的秘诀,并在节目中与您共同探讨挖掘澳洲房产金矿之良机!

节目播出时间:10月18日17:30 节目重播时间:10月19日17:30

金凯平先生 澳中集团26年澳洲房产开发经验 首付100万人民币 澳洲做地主

专业团队一条龙服务 (购房-建房-验房-出租)

咨询会举办时间: 10月26日(周日) 14:00

举办地点: 世茂皇家艾美酒店9楼 Parlour V (会议5厅) (南京东路789号,近西藏中路)

预约电话: 021-52380725 52380726

图:张煜斌/项目有风险,购房者应首先了解所在国家或地区相关法律及购房政策!